

今日受审

尹锡悦或面临终身监禁甚至死刑

新华社北京4月13日电 韩国前总统尹锡悦涉嫌发动内乱罪的刑事案件定于14日开始审理。韩国宪法法院裁定罢免尹锡悦总统职务十天之后,他将成为韩国历史上第五名坐上被告席的前总统。

韩国检察机关指控尹锡悦涉嫌与前国防部长官金龙显等人共谋,在没有战时、事变或类似国家紧急事态征兆情况下,宣布违宪、违法的紧急戒严等。尹锡悦方面则主张紧急戒严是其正当行为,此事不能成为司法审判的对象。

韩国媒体报道,如果发动内乱罪名成立,现年64岁的尹锡悦可能面临终身监禁,甚至死刑。

首尔中央地方法院定于当地时间14日10

时开始第一次庭审。作为刑事案件被告,尹锡悦有出庭义务,必须出庭。据韩联社报道,法院禁止媒体在法庭内拍摄,因此尹锡悦出庭受审的场景将不对外公开。

首尔中央地方法院在法院大楼周围采取安保措施,应对可能的集会示威。

按照程序,法官将在庭审开始时对被告验明正身。尹锡悦必须说出他的姓名、出生日期、职业和住址。法官随后将宣读尹锡悦所受指控,预期后者会予以否认。尹锡悦还可能请求法官允许他亲自陈述,表明立场。

14日首次庭审中,韩国首都防卫司令部第一警备团团长赵成铉(音)等将作为证人出庭。2月韩国宪法法院就尹锡悦弹劾案举行正式辩论时,赵成铉作证说,紧急戒严期间,前

首都防卫司令官李镇雨曾下达过“进入国会将议员们拉出来”的指令。

去年12月3日,尹锡悦发布紧急戒严令,激起韩国舆论谴责和民众声讨。同月14日,韩国国会通过尹锡悦弹劾动议案。

1月19日,首尔西部地方法院批准对尹锡悦的拘留令。尹锡悦成为韩国宪政史上首位以现任总统身份接受拘留调查的总统。

1月26日,韩国“共同调查本部”以涉嫌发动内乱罪拘留起诉尹锡悦。尹锡悦成为韩国宪政史上首位被起诉的现任总统。

4月4日,韩国宪法法院通过尹锡悦弹劾案,尹锡悦即刻被罢免总统职务,成为韩国宪政史上继朴槿惠之后第二位被罢免的总统。

“直接”变“间接” 特朗普政府“毁约”后首次伊美正式谈判陷分歧

新华社马斯喀特4月13日电(记者 马晓成 陈霄 汪强)伊朗与美国间接谈判12日在阿曼首都马斯喀特进行,双方同意在下周进行下一轮会谈。这是自2018年5月美国总统特朗普在其第一任期内单方面退出伊核协议后,美伊之间的首次正式谈判。

分析人士认为,美国特朗普政府一面重启对伊朗“极限施压”政策,一面表示希望与伊朗“达成交易”,凸显其“交易型外交”手段。此次美方与伊朗的外交接触并非真心实意想解决问题,而是试图通过“心理战”等施压方式让对方屈服。当前,伊美双方在制裁等问题上存在巨大分歧,伊核问题谈判前景具有很大不确定性。

会谈不同屋

据参加间接谈判的伊朗外交部发言人巴加埃透露,双方代表坐在不同房间,通过东道主阿曼外交大臣巴德尔传达伊美各自的观点和立场。双方代表离开前在巴德尔面前进行了数分钟交谈。

此前,特朗普7日表示,美国与伊朗就伊核问题正展开“直接”谈判。伊朗方面随后表示,双方谈判“间接”开展,并否认了“首轮间接谈判后将转为直接谈判”的说法。

伊朗外交部在谈判结束后发表声明说,双方就伊朗和平核计划及解除对伊朗非法制裁等问题交换各自政府的立场。伊朗外长阿拉格齐在社交平台发文说,与美国中东问题特使威特科夫进行了“有建设性和有希望的”间接会谈。

同日,白宫在声明中说,“会谈非常积极和有建设性”。声明还说,美伊之间的问题“非常复杂”,威特科夫的“直接沟通是朝着实现互利结果迈出的一步”。

美谈边施压

特朗普今年1月就职后,重启其首个总统任期内对伊“极限施压”政策,并加大在中东地区军力部署。3月7日,特朗普称已致信伊朗最高领袖哈梅内伊,呼吁伊朗就核计划与美国谈判。与此同时,特朗普多次威胁伊朗,如果不达成外交协议,美国将采取“前所未有的轰炸”等行动。

伊朗西亚问题资深专家赛义德·礼萨·萨德尔·侯赛尼认为,美国一方面以伊朗为目标集结军事力量,另一方面又与伊朗举行谈判,是其一贯的“胡萝卜加大棒”的外交手段。

卡塔尔哈马德·本·哈利法大学副教授史蒂文·赖特表示,此次伊美会谈体现出特朗普《交易的艺术》一书中展露的谈判策略——极限施压,设定最后期限,直接威胁美方可能“随时退出”并指出后果严重。

美国智库苏凡中心刊文说,美国对伊朗“极限施压”并近期在伊朗周边地区采取军事行动,这充分体现出特朗普政府企图进一步施压迫使伊朗重返谈判桌。文章认为,即使美伊朝着谈判的方向行进,但双方能否达成协议仍存在很大疑问。

山东大学世界政党研究中心副研究员傅辰晨说,特朗普上任将满三个月却鲜见外交成果,这说明其靠施压达成交易的方式并不能令美国实现其目标。

核心分歧难解

会谈前,阿拉格齐表示,伊方“主要目标”是争取解除美国的制裁。哈梅内伊的政治顾问沙姆哈尼表示,伊朗寻求就其核计划达成一项“真正且公平”的协议。美国方面,威特科夫对美国《华尔街日报》表示,美国划定的红线是“绝不允许伊朗将核能力武器化”,但并不排除两国在边缘问题上寻求妥协的可能性。

分析人士认为,伊朗方面基于以往谈判经验,对美国缺乏信任,目前仍不愿进行直接谈判。伊美双方在此次间接谈判后并未透露更多细节,显示出双方存有显著分歧。伊核问题在短期内难以解决,未来谈判前景充满不确定性。

赖特指出,双方谈判的核心障碍在于信任缺失与战略分歧,两国对核计划的认知截然对立,“坚冰短期内难以打破”。

华盛顿阿拉伯中心资深研究员查尔斯·邓恩认为,特朗普没有提出解除制裁等激励措施,仅依赖威胁施压,这会导致伊朗对美方意图高度怀疑。

还有分析认为,特朗普政府的外交策略不确定性较强,为本就脆弱的地区局势增添了诸多变数。

哈佛大学教授团体起诉美国政府 欲阻止冻结联邦资助

美国名校哈佛大学的教授团体日前向波士顿一家联邦法院提起诉讼,要求法院下令阻止美国总统唐纳德·特朗普领导的政府冻结对该校总额近90亿美元的联邦资助项目。

据路透社报道,诉讼原告为美国大学教授协会及其哈佛分会,美国司法部将代表政府抗辩。目前双方均未就此提起诉讼公开置评。

特朗普政府先前援引美国1964年出台的《民权法》中反歧视条款,认定哈佛大学纵容校内“反犹太主义”活动且推行不符合本届政府政策的“多元化、平等、包容”(DEI)项目,要求重新审查对哈佛的联邦资助项目。

3月31日,美国联邦教育部、卫生与公共事务部和总务管理局宣布,联邦政府承诺授予哈佛大学及其附属机构的87亿美元拨款以及总值2.556亿美元的项目合同正在接受审查。本月早些时候,上述三部门勒令哈佛根据政府要求进行多项整改,比如禁止校园抗议活动参与者戴面罩、废止DEI项目、配合执法机关行动等,以换取恢复联邦资助。

诉状指出,美国政府掐断高校联邦教育资金的做法,目的是“向哈佛大学强行施加特朗普政府的政治观点和政策偏好”,涉嫌违反美国《民权法》和宪法第一修正案。

美国高校去年掀起抗议以色列在巴勒斯坦加沙地带军事行动、呼吁巴以和平的校园示威活动。特朗普上任后,其政府以纵容“反犹太主义”为由追究校方责任,拘捕示威人员并寻求遣返外籍学生,冻结60多所美国高校的联邦资助并提出整改要求,涉及哥伦比亚大学、普林斯顿大学、布朗大学、宾夕法尼亚大学等名校。

据美联社4月9日报道,白宫已确认冻结对康奈尔大学和西北大学的联邦资助项目,分别涉及10亿美元和7.9亿美元资金,声称两校未能“保护犹太学生权益”,涉嫌违反《民权法》。两所高校均驳斥政府说法,指出冻结联邦资金危及国防、医疗等领域重要科研项目的推进。

美国把对俄制裁的国家紧急状态延长一年

新华社芝加哥4月12日电(记者 徐静)美国《联邦政府纪事》12日发布的一份公文显示,美国总统特朗普已签署行政令,把美国时任总统拜登在第14024号行政令中宣布实施的国家紧急状态延长一年。第14024号行政令的主要目的是封锁俄罗斯资产并对俄罗斯实施制裁。

12日发布的公文称,“俄罗斯联邦政府的特定有害外国活动……继续对美国的国家安全、外交政策和经济构成不同寻常的威胁”,基于此,国家紧急状态必须在2025年4月15日之后继续生效。

拜登于2021年4月15日签署第14024号行政令,宣布进入国家紧急状态。颁布该行政令的主要目的是封锁俄罗斯资产并对俄罗斯实施制裁,以应对所谓“俄罗斯政府特定有害外国活动”。2022年3月8日,拜登签署第14066号行政令扩大了紧急状态范围。随后拜登又签署了几项行政令,扩大了对俄罗斯的制裁。

加沙卫生部门:以军袭击加沙多地造成至少21人死亡



4月12日,在加沙地带北部的杰巴利耶难民营,民众查看以军袭击后的废墟。

据巴勒斯坦加沙地带卫生部门12日发布的数据,过去24小时内,以色列军队在加沙地带的军事行动造成至少21人死亡、64人受伤。

新华社发(马哈茂德·扎基摄)

新研究 两类食品添加剂组合或增加患2型糖尿病风险

新华社巴黎4月13日电(记者 罗毓)法国国家健康与医学研究所官网近日介绍,一项针对五大类常见食品添加剂组合的研究发现,有两类组合可能增加2型糖尿病发病风险,这为预防该病的研究提供了新方向。

此前多数研究仅关注某种单一添加剂的影响,而对实际饮食中经常同时摄入多种添加剂的情况重视不够。法国国家健康与医学研究所、国家农业食品与环境研究院等机构联合组成一个营养流行病学研究团队,在2009年开始启动一项在线营养调查项目,让研究对象在线记录其日常所摄入的所有饮食及品牌。共计逾10万成年人参与这一项目,平均随访期为7.7年。

研究团队最终识别出五大类常见的添加剂组合。为了将重点放在那些可能对健康产生重大影响的添加剂上,被纳入混合模型

的添加剂必须有至少5%的研究对象摄入。

研究结果发现,有两类组合与2型糖尿病更高发病风险显著相关。第一类组合常见于各种工业加工食品,如汤料、乳制品和酱料等,主要包含多种乳化剂,例如果胶、卡拉胶等,以及防腐剂山梨酸钾和色素姜黄素;第二类组合主要出现在含甜味剂和汽水饮料中,包括柠檬酸等酸度调节剂、辣椒红等着色剂、阿斯巴甜等甜味剂、阿拉伯胶和果胶等乳化剂以及包衣剂巴西棕榈蜡。

研究人员说,虽然该研究为观察性研究,无法直接确认因果关系,但结果与之前一些体外实验的发现相吻合,提示应关注多种添加剂间的相互作用。未来还需更多研究以阐明其中的潜在机制,并深入理解这些添加剂之间可能存在的协同与拮抗效应。

这一研究成果近日发表在美国期刊《科学公共图书馆·医学》上。

首尔市长放弃竞选韩国总统

韩国首都首尔市长吴世勋4月12日出人意料地宣布,不会参加总统选举。他同时就尹锡悦政府“失败”道歉。

吴世勋当天上午在国民力量党总部召开记者会时说,“为了让不正常回归正常,我不会竞选总统”,而会“像一名普通士兵那样”做好本职工作。

吴世勋就前总统尹锡悦戒严风波导致“国政运转中断、给国民带来巨大失望”表示诚挚道歉,说“尹锡悦政府的失败,我们党内所有人难辞其咎”。

他说,韩国宪法法院罢免尹锡悦、总统选举提前举行成为现实后,“我的胸口好像压了块大石”。他不停问自己,是否要辞去首尔市长职务、投入总统竞选,最终决定不参选。

去年12月3日,时任总统尹锡悦突然发布紧急戒严令,数小时后解除。同月14日,韩国国会通过针对尹锡悦的弹劾动议案。韩国宪法法院本月4日批准弹劾,尹锡悦即刻免职;总统选举定于6月3日投票。

韩国《中央日报》报道,吴世勋原本被视为国民力量党热门人选之一。现阶段,该党公开宣布或私下披露将参选的共9人,包括前雇佣劳动部长官金文洙、前党首韩东勋、前大邱市长洪准杓、议员安哲秀和罗卿媛。

民意调查机构“盖洛普韩国”4月11日发布的民调结果显示,最大在野党共同民主党前党首李在明以37%的支持率继续领跑,领先优势扩大。

新华社特稿